

# 秋菊山庄“秋菊”多 欲“讨说法”无奈何

## 陕西陇县把上访民众关进深山，迫使他们写保证书不再出省上访

据 新华网

陕甘交界地陕西省陇县天成镇的铁塬村，以前是个名不见经传的小村。自从20世纪90年代张艺谋取这块穷乡僻壤作实景，拍了部民告官的电影《秋菊打官司》，原本就有中国西部“第二九寨沟”美誉的铁塬村，被当地镇政府借势开发成旅游景点，铁塬村从此改名秋菊山庄。不过，美丽的秋菊山庄却隐藏着一个秘密：这里关押着的“秋菊”们，都难以出门为自己“讨个说法”。

### 1 进秋菊山庄，要脱衣服搜身

2010年8月7日，山庄迎来一批客人。这一行10多人，来自西安一家国内知名IT企业。他们刚入住，居然发现个别宾馆房间顶角安装了摄像头。嗣后，待一行人回到西安，就在网络论坛上不断揭批山庄的摄像头事件及相关问题。

秋菊山庄立即针锋相对地跟帖反驳，辩称这些客房并不是留给客人住的，而是“特定时期、特定情景下，公司管理的一种手段”。

8月20日，张武学和陇县访民杨生虎、杨根善、严敏娟、邹俊峰、马香香、杨惠娟一起出省上访。此事迅速传到宝鸡（陇县属宝鸡市）方面驻上访地人员耳中。随后，张武学等7人被截访。截访人员把上访问题弄清楚后再让他们安心回家，“结果，盼来盼去来了帮干部把我们全部装上了一辆面包车”。

8月23日凌晨5时左右，汽车到陇县县城后并未停下来，而是继续开进深山，来到关山脚下的秋菊山庄。

杨生虎仍记得车在山庄院前停下时的情景：“民警上了30多人，政府干部也有30多人，一共70多人冒着雨站在那里，车门刚

一开，几个人就上来了。两边一人一夹，就把我们押送进山庄的四合院房间里。”“房间的顶角安装有摄像头，房间里三张床，我睡中间一张，两边的两个女监管是教育系统轮流安排的女教师。”代课教师出身的31岁的严敏娟在日记中记述，“一日三餐由这些人给我端，早晚一个馍、一碗汤，不给菜吃，中午一盒面条不放菜。我的活动范围只能是106室房间，有时候会被允许出去在巴掌大的一个院子里晒一会儿太阳。在被关押的26天里，我从来没有被允许走出过秋菊山庄1号四合院的大门。”

“我被押进来的当天不让我出门一步，第二天晚上进来4个人要收我的手机。26日中午，公安局的两名警察带着两名女协警到我房间搜查行李，并让两个女的把我带进卫生间，让我脱衣服对我搜身，我当时大哭大闹。”严敏娟说她还遇到了倍感屈辱的事情。她的父亲严浩利给她送来一包衣服，看管干部当着父亲的面将包打开，把里面的衣服一件一件拿出来抖了又抖，里面什么衣服都有。严浩利只好跟他们喊：“我女儿又不是犯人，怎么能这样对待一个姑娘家呢？”



绘图/李玉明

### 2 为保命被迫写保证书

县上把访民关进秋菊山庄的目的，就是迫使他们写下保证书，保证不再出省上访，甚至从此放弃上访念头。

访民说这份保证书其实就是保命书，“我们大多60岁以上年龄，经不起像对待犯人一样的折磨，往往在里面饿得受不了了，为了保一条老命，只好委曲求全写下保命书”。

就这样，此次关进山庄的7位访民中，杨生虎于9月25日写下保证书，并对着录像机表了“不再上访”的决心后，得以放出，前后关押34天。严敏娟于9月19日被放出，关押28天；邹俊峰因病于8月28日被放出，关押5天；杨根善因自己的官司开庭，接到法院通知后于8月30日被放出，关押7天。其他3人至今仍被关在山庄。曾被关押在秋菊山庄的陇县

访民并不止上述7人。随着调查范围扩大，越来越多的访民揭发他们被关押的事实。

何根存，66岁，陇县下岗职工，先后两次被关进秋菊山庄：2008年3月上访北京后，拉回关押5天，2010年6月、7月共关押39天。关押期间，何根存为了对恶劣不堪的饭食取证，一次吃饭时藏起了馒头，放出那天再夹带出来。直到现在，何根存仍然随身带着这个快要发霉的小馒头，逢人就捧出来，控诉关押期间所遭受的非人待遇。

边世彪，66岁，原陇县食品公司职工，同样因上访北京，2010年6月20日被关进秋菊山庄，8月16日得以放出，一共关押54天。边世彪放出后在医院查出脑萎缩及萎缩性胃炎，目前仍在住院……

### 3 上访问题都是“民告官”案件

一批又一批访民被关进秋菊山庄后，陇县政府也为此投入大量人力物力。县上主要抽调了公安、法院、检察、司法、信访五家的工作人员上山。如此之多的干部被派到山庄，除了监管他们的行动并迫使其写下保证书之外，对于各人上访的问题，从来不过问。而访民的心结也正在于此。访民说，他们最初遇到的问题可能并不大，但找地方政府和干部说理，要么推诿，要么置之不理。在这种情况下，他们只好选择信访道路，最后把小事上访成了大事，“上访的根源就在这些基层干部对我们的问题不管不问”。

严敏娟从1998年起，在陇县城关镇以代课教师身份任教，起初月工资只有100多元，

一连干了近10年，工资最高时也不过300多元。严敏娟之所以坚守在教师岗位上，一是她对这份工作充满感情，二是她设定了做教师的人生规划。所以，严敏娟一边教书一边自修，2002年，她就取得了自考大专学历，一年后又取得小学教师资格证书。

2004年，陇县公开招考教师，严敏娟参加了。但她却说，那次招考成绩只是个幌子，实际每位交35000元就可转正上岗，她当时并不知道这些内幕，所以没被招录。

严敏娟拿不出证据证明她所知道的那些内幕，但后来的2005年至2007年，她不断看见一些学历不合格、专业不对口甚至没有教师资格证的人进了陇县教育系统，而她仍然没有机会转正。

**洛阳人看洛阳手机报**

权威、专业、及时、准确

●移动用户发送短信LYD到10658300订购，3元/月，不收GPRS流量费。  
●联通用户发送短信712到10655885订购，3元/月，不收GPRS流量费。

**看本地信息  
只上洛阳网**

· 权威身份：中共洛阳市委宣传部主管，洛阳日报报业集团主办，党报优势，新闻权威。  
· 超群实力：十三年成功运营，alexa统计全球排名1.7万，日均IP量6万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。  
· 核心优势：共享洛阳日报报业集团旗下全媒体采编中心新闻，最新鲜，最生动，最详尽，离您最近。  
· 荣耀见证：河南省十佳网站、全国地方门户创新品牌奖、网盟理事单位。

广告咨询电话：0379-63613 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼